

# 凝聚同心共圆中国梦的强大合力

## ——热烈祝贺全国政协十四届一次会议胜利闭幕

### 人民日报社论

深入协商谋良策,广聚共识增合力。全国政协十四届一次会议不负重托、不辱使命,圆满完成各项议程,3月11日在北京胜利闭幕。我们对大会的成功表示热烈祝贺!

这是一次民主、团结、求实、奋进的大会。会议期间,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导同志出席大会开幕会和闭幕会,看望了参加会议的委员,深入界别小组听取意见,与委员共商国是、共谋发展。广大政协委员认真履职尽责、积极建言资政、广泛凝聚共识,充分发挥了社会主义协商民主的独特优势,充分彰显了中国特色社会主义民主政治的生机活力。

政协章程是参加人民政协的各党派团体和各族各界人士共同的行为准则,是各级政协设立组织、开展工作的基本依据。对政协章程进行适当修改,是更好坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、加强人民政协制度建设和自身建设的一件大事。

这次会议把党的十九大以来习近平新时代中国特色社会主义思想新发展写入章程,把党的二十大提出的重要思想、重要观点、重大战略、重大举措和党中央关于人民政协工作的重要决策部署体现到章程中。政协章程不断适应新形势、作出新规范,有利于人民政协更好发挥作用、推动人民政协事业发展。

人民政协作为统一战线的组织、多党合作和政治协商的机构、全过程人民民主的重要实现形式,是社会主义协商民主的重要渠道和专门协商机构。实践充分证明,把人民政协制度坚持好、把人民政协事业发展好,必须毫不动摇坚持中国共产党的全面领导,必须毫不动摇坚持人民政协作为专门协商机构作用,坚持巩固和发展最广泛的爱国统一战线,更好成为坚持和加强党对各项工作领导的重要阵地、用党的创新理论团结教育引导各族各界代表人士的重要平台、在共同思想政治基础上化解矛盾和凝聚共识的重要渠道。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。实现宏伟蓝图,需要在党的旗帜下团结凝聚起万众一心、共克时艰的磅礴力量,动员全体中华儿女一起来

想、一起来干,朝着既定的战略目标前进,不断夺取新的更大胜利。人民政协是国家治理体系的重要组成部分,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,持续深入贯彻中央政协工作会议精神,认真履行各项职能,践行全过程人民民主,促进中华儿女大团结,凝聚同心共圆中国梦的强大合力。

商以求同,协以成事。人民政协要坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力,围绕服务党和国家工作大局协商议政,坚持巩固和发展最广泛的爱国统一战线,更好成为坚持和加强党对各项工作领导的重要阵地、用党的创新理论团结教育引导各族各界代表人士的重要平台、在共同思想政治基础上化解矛盾和凝聚共识的重要渠道。要发挥人民政协作为专门协商机构作用,加强制度化、规范化、程序化等功能建设,提高深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识水平,完善人民政协民主监督

和委员联系界别群众制度机制,把人民政协制度优势转化为国家治理效能。

齐众心、汇众力、聚众智。全面建设社会主义现代化国家寄托着中华民族的夙愿和期盼,凝结着中国人民的奋斗和汗水。中国式现代化是中国共产党领导全国各族人民在长期探索和实践中历经千辛万苦、付出巨大代价取得的重大成果,是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。在充满光荣和梦想的新征程上,人民政协使命光荣、责任重大。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,全面贯彻党的二十大精神,同心同德、埋头苦干、奋勇前进,为实现新征程的良好开局、夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦,汇聚磅礴伟力、作出新的贡献。

(载3月12日《人民日报》新华社北京3月11日电)

# 王沪宁看望参加全国政协十四届一次会议宣传报道的新闻工作者代表 讲好中国故事政协故事委员故事

新华社北京3月11日电 中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁11日下午在人民大会堂看望参加全国政协十四届一次会议宣传报道的新闻工作者代表,代表全国政协和大会主席团对大家的辛勤工作表示诚挚慰问和衷心感谢。

人民日报社、新华社、中央广播电视总台、光明日报社、经济日报社、中国日报社、人民政协报社、中国新闻网等中央主要新闻单位负责同志,以及部分参加大会报道的新闻一线编辑记者代表参加看望活动,介绍了会议宣传报道工作的情况。

王沪宁表示,这次会议之所以取得圆满成功,最重要的是因为有以习近平同志为核心的党中央坚强领导,有全体政协委员的共同努力,同时与新闻单位和众多编辑记者等人员的工作密不可分。

王沪宁表示,两会期间,中央主要新闻单位统筹传统媒体和新媒体、内宣和外宣、网上和网下,推出了一大批面向不同受众、各具特色的新闻精品。有关新闻报道突出重点、紧扣主题、创新形式,为大会营造了良好舆论氛围。他希望新闻单位的同志们继续讲好中国故事、政协故事、委员故事,共同谱写人民政协事业发展新篇章。

中共中央政治局委员、全国政协副主席石泰峰,中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊,全国政协副主席兼秘书长王东峰一同看望。

# 十四届全国人大一次会议收到代表议案271件 收到代表建议8000多件

新华社北京3月11日电 记者11日从十四届全国人大一次会议秘书处获悉,到大会主席团决定的代表提出议案截止时间3月7日12时,大会秘书处共收到代表提出的议案271件。此外,截至3月10日12时,共收到代表建议8000多件。

大会秘书处议案组组长、全国人大常委会办公厅联络局局长傅文杰介绍,本次大会代表提出的议案中,代表团提出的19件,30名以上的代表联名提出的252件。在这些议案中,有关立法方面的268件,涉及制定法律的147件,修改法律的112件,解释法律的1件,编纂法典的5件,有关决定事项的3件;有关监督方面的3件。代表建议中,一线工人、农民、专业技术人员等基层代表提出的建议占建议总数将近一半。代表单独提出建议占比80%以上。

傅文杰说,这些代表议案建议承载着满满的民意。通过调研、走访等方式形成的议案170件,占议案总数的62.7%;形成的建议约4800件,占建议总数的近60%。代表所提议案涉及法律项目已列入全国人大常委会2023年度立法工作计划的69件,占法律案总数的26%。代表建议重点关注的方面主要有:完善国家创新体系,提升实体经济发展水平;加快数字中国建设,全面赋能经济社会发展;推进乡村振兴,加快农业现代化;加强污染治理和生态建设,提升可持续发展能力;推动优质医疗资源扩容下沉,提高基层防病治病和健康管理能力等。

据介绍,大会闭幕后,全国人大有关专门委员会将在认真审议的基础上,依法向全国人大常委会报告代表议案的审议结果。全国人大常委会办公厅将召开代表建议交办会,统一交办代表建议。

傅文杰表示,认真审议代表议案,研究办理代表建议,是国家机关的法定职责和重要工作。有关部门单位将坚持和发展全过程人民民主,在审议议案、办理建议的过程中加强与代表的联系沟通,健全吸纳民意、汇集民智工作机制,切实做到民有所呼、我有所应。

# 人代会今日继续决定任命国家机构组成人员

新华社北京3月11日电 12日上午9时,十四届全国人大一次会议在人民大会堂举行第五次全体会议,决定国务院副总理、国务委员、各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长、秘书长的人选,分别表决全国人大常委会、监察和司法委员会、教育科学文化卫生委员会、外事委员会、华侨委员会、环境与资源保护委员会、农业与农村委员会、社会建设委员会等专门委员会主任委员、副主任委员、委员人选名单草案。

下午,举行代表小组会议,审议关于政府工作报告、年度计划、年度预算、全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告的六个决议草案。



3月11日,十四届全国人大一次会议在北京人民大会堂举行第四次全体会议。新华社记者 饶爱民

# 中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第一次会议提案审查委员会关于政协十四届一次会议提案审查情况的报告 (2023年3月11日政协第十四届全国委员会第一次会议通过)

全国政协十四届一次会议期间,政协委员、政协各参加单位以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻中共二十大精神,围绕扎实推进中国式现代化,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步,积极通过提案建言资政、发挥作用。

截至3月5日20时,共收到提案5399件。依据《中国人民政治协商会议全国委员会提案工作条例》和提案审查工作细则,经审查,立案4689件,并案82件,转为意见和建议628件。

立案提案中,委员提案4234件,占90.3%;各民主党派、人民团体和界别、委员小组等提案455件,占9.7%。其中,经济建设方面提案1989件,占42.4%;政治建设方面提案412件,占8.8%;文化建设方面提案341件,占7.3%;社会建设方面提案1339件,占28.5%;生态文明建设方面提案608件,占13%。

本次会议提案有以下特点:一是提案围绕统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,聚焦完整准确全面贯彻新发展理念、加快构建新发展格局、着力推动高质量发展,着眼保障和改善民生,为坚定信心、稳预期、聚合力、开新局积极建言。二是委员们强化为国履职、为民尽责责任担当,注重从专业所长、优势所在、发展所需精准选题、深入调研、提出建议,共有1973位委员提

交提案,提案整体质量明显提高。三是提案工作信息化水平进一步提升,首次实现提案100%网上提交。

大会闭幕后,提案将送交承办单位办理。本次大会提案截止日期以后收到的提案,审查立案后作为平时提案交承办单位办理。

以上报告,请予审议。(新华社北京3月11日电)

# 奋进新征程 同心向未来

## ——全国政协十四届一次会议第三场“委员通道”扫描

新华社记者 谢希瑶 董瑞丰 陈诺



3月11日,全国政协十四届一次会议第三场“委员通道”集体采访活动在北京人民大会堂新闻发布厅举行。

新华社记者 张铖 摄

11日下午,北京人民大会堂新闻发布厅,全国政协十四届一次会议第三场“委员通道”采访活动举行。委员们立足当前热点关切,着眼新征程使命任务,畅谈履职心声,汇聚发展信心。

推动经济高质量发展,要把现代能源经济这篇文章做好。

中国能建集团董事长宋海良委员说,中国能建正在大力推进能源产业间、产业链、要素间、区域间融合发展。在内蒙古乌兰察布,中国能建建设了“源网荷储”能源融合一体化项目,探索通过覆盖光伏板防风固土,减少水分蒸发。当地老百姓生动地称之为“板上发电,板下种草,草间养殖,还配有‘智慧大脑’”。

“能源融合发展的场景无限广阔,让绿色低碳走进千家万户,成为经济发展的主基调、人民美好生活的底色。”他说。

当前,消费市场回暖,如何让消费加速恢复,成为推动经济回升向好的关键。

月亮集团董事长席佐宏委员说,今年以来,集团通过数据分析观察到,时装、鞋帽等零售类实体销售强势反弹,特别是餐饮

等线下服务消费持续向好,甚至出现了商场一铺难求的现象。

“中国的巨大消费市场如汪洋大海一样,市场永远在,消费永远在。”他认为,随着营商环境持续优化、市场活力持续释放、城乡居民收入持续增长,消费市场会越来越好。

快递小哥、外卖骑手、网约车司机等灵活就业人员的权益保障令人关注。

“灵活就业者背后,是千千万万个家庭,他们可能就是一个家庭的‘顶梁柱’。”京东集团技术委员会主席曹鹏委员呼吁,用工企业要用好保险工具,社会要撑好“保障伞”,让灵活就业者实现老有所养、病有所医、伤有所赔,让他们受关心、更安心。

税收取之于民、用之于民,事关人民群众的切身利益和幸福安康。

“在我来北京之前,赣南老区一家冶金材料企业的负责人对我说,去年他们收到1500多万元的留抵退税款后,更新了设备,稳住了用工,今年发展势头很好。”江西省税务局局长范扎根委员分享了他在税务一线的工作经历。

随着疫情的缓解和防控政策措施的优化调整,中国电影业加快复苏。中国电影艺术研究中心研究员皇甫宜川委员说,今年“春节档”总票房突破67亿元,而且票房在今年1月最后一天突破100亿元,刷新了中国电影市场年度票房最快破100亿元的纪录。

“观众再次回到电影院,使我们信心倍增。”皇甫宜川说,拍好电影,以多样化的优秀电影满足广大观众对美好生活的需求,是中国电影发展的硬道理和着力点。

健康是幸福生活最重要的指标。如何让来自农村、乡镇的恶性肿瘤患者既享受到大城市医疗的资源,又切实减轻他们求医的负担?

广东省人民医院肿瘤医院院长周清委员说,党和国家高度重视人民群众的身体健康,陆续发布了一系列政策文件,落实分级诊疗制度,推进规范化抗肿瘤诊疗。国家卫健委启动了“千县工程”,加速县域肿瘤中心和紧密型县域医共体的建设,普及早筛早诊,提升县级医疗机构肿瘤诊疗能力,实现常见恶性肿瘤的标准化、同质化诊治。

全面推进乡村振兴是新时代建设农业强

国的重要任务。安徽省金寨县花石乡大湾村第一书记余静委员说,大湾村有种茶制茶的传统,曾因地方偏僻,茶叶品质虽好却卖不上好价格。如今,村里新建现代化茶厂,引进龙头茶企,不仅解决了全村茶叶加工销售难题,还为村民提供了就近就业岗位,渐渐走出一条茶旅融合发展的致富路。

“行走在逐步实现共同富裕的大道上,我们既是受益者,又要继续当好实干者、奋斗者。”余静说。

新起点上,开放继续纵深推进。广西国际博览事务局局长韦朝晖委员说,中国—东盟博览会服务了惠及20亿人口的中国—东盟自由贸易区,带动西部陆海新通道等重大项目建设,给各国企业和人民创造了发展新机遇。借助西部陆海新通道,东盟商品在广西北部湾港上岸,迅速由海铁联运班列发往中国,越来越多西部地区“中国造”“中国产”走向东盟乃至世界。

韦朝晖说:“东博会将迎来第20届,我们将推动陆海新通道深化合作,共同造福世界,共创美好未来。”

(新华社北京3月11日电)